

### Liga de Contribuyentes.

## Sobre gestiones en pro de Santander.

La Liga de Contribuyentes, nos ruega la inserción de la siguiente nota, que, acogemos en nuestras columnas, por el sentido democrático que inspira, en todo momento, a LA REGION.

«Ante manifestaciones injustificadas, y acaso intencionalmente desechadas, de alguna autoridad local, con respecto a gestiones de la comisión de la Liga de Contribuyentes de Santander en Madrid y a la vista, también de los comentarios de parte de la prensa local sobre el mismo asunto, la Liga de Contribuyentes considera necesario aclarar, aún resuelta a no aceptar polémicas ni entablar discusiones con políticos ni con periódicos, dejando a unos y a otros libre el campo y entera la responsabilidad de su actuación, lo siguiente:

1.º Que para enviar a Madrid una Comisión a trabajar en bien de la Montaña, Comisión formada íntegramente y absolutamente por socios de esta entidad, no necesitaba autorización y convenio con otros comisionados, sino acuerdo de su Junta directiva y a la vez de una asamblea de entidades federadas, de la que forman parte, hasta ahora, sesenta y dos asociaciones y Ayuntamientos. Más de cincuenta años de vida de trabajo por la provincia y una asistencia de voluntades como la que queda dicha, dan derecho a presentarse a reyes, a ministros y a personas de cualquier categoría, a demandar justicia, sin necesidad de permiso previo de quienes ostentan representaciones efímeras por la sola razón de su intervención en los partidos políticos.

2.º Que los informes dados sobre las gestiones de la mencionada Comisión en Madrid, se ajustan, exacta y absolutamente a lo convenido con las elevadas personas del actual Gobierno, cerca de quienes se ha actuado y que, supeditando al éxito de lo que la provincia espera, ruines éxitos personales, que nada resuelven ni conducen a fines de utilidad provincial, no ha querido publicar la «Liga de Contribuyentes», después de aquellos informes, ni publicará la más leve impresión, mientras no sea autorizada a ello por las circunstancias y por quienes pueden hacerlo y a quienes se debe, como máximo respeto, el sacrificio de acallar la voz del amor propio, que pugna por dar respuesta adecuada a la insana curiosidad de unos y al desprecio de otros que nada hicieron en este caso en provecho de Santander.

3.º Que la Liga de Contribuyentes ha afirmado, afirma y afirmará, con gallardías que no podrá igualar ninguna de las que la disentan, que no tiene el más leve interés político, puesto que ha exigido e impuesto esta desinterés a sus Juntas durante toda su existencia de medio siglo, y por que, para probarlo, su Junta actual se compone de republicanos, liberales, conservadores, conservadores bugallistas, católicos, de la Unión Monárquica e independientes; y que no sólo no necesita de otra manifestación popular para orientarse, sino que obra de acuerdo pleno con los iniciadores y directores de la que fue ejemplar en Santander y lo hace de modo tan montañés y santanderino, que a esto, con desprecio de toda conveniencia de partidos, supedita toda su labor.

Y por último, que confiando en honradas promesas, de caballeros y de patriotas, tiene la Liga el patriotismo de callar, pero espera poder hablar pronto satisfactoriamente. En todo caso, no habrá nada que pedir a la precisión y a la claridad de las manifestaciones que entonces se hagan.

N. de la R.—Los términos no muy claros, y un poco capciosos en que está redactada la precedente nota de la Liga de Contribuyentes, nos obliga a hacer unas aclaraciones a fin de que el lector no pueda señalar equivocadamente al pensar en las personas y periódicos a que se alude por dicho organismo.

La noticia de que los optimismos que expresaron en Santander los comisionados de dicha entidad y los representantes de las Corporaciones oficiales no se ajustaban a la realidad, no la hemos dado nosotros. La transmitió el corresponsal de «El Cantábrico», periódico muy afecto al señor Soler.

Nosotros nos hemos limitado a recoger y comentar las manifestaciones que Emilio Herrero atribuyó al ministro de Economía, dejando, por cierto,

muy mal parada la seriedad de nuestros comisionados.

No hay para que decir que por nuestra parte deseamos vivamente que los hechos respalden las manifestaciones de nuestro compañero en la prensa madrileña Emilio Herrero en el sentido de que sea pronto una realidad la promesa formal que al parecer se hizo a los comisionados de resolver en breve plazo el asunto de la apertura de la fábrica de Cabezón.

Y por hoy nada más sobre este asunto. Cuando el día llegue, ya hablaremos con nuestra acostumbrada sinceridad para aclarar o censurar la conducta de cuantos han intervenido en esta cuestión.

### Insistiendo.

## La actitud intolerable del alcalde y de los concejales.

Por fortuna para nosotros, y por desgracia para el alcalde y los concejales, la opinión se ha puesto de nuestra parte, como no podía menos de ocurrir en el asunto del ensanche de la acera, al final de los tinglados, en la calle de Burgos. El peligro de esa acera, se evidencia fácilmente, y el público que lo ha advertido, tiene frases de durísima y justa censura para el Municipio.

Sabe el alcalde, y saben los concejales, que su actitud merece la repulsa unánime de la opinión. Lo saben, y empero, toman la permanencia de un gravísimo peligro para la vida del transcurso.

Esa actitud es francamente intolerable. Lo expresamos con toda energía. Como se merecen el alcalde y los ediles, que no lo harían peor para nuestros intereses, si fueran enemigos acérrimos de Santander.

Por el camino que sigue el Municipio, se llega a la dimisión plenaria forzada. Y aquel que aspire a una elección popular—el día de mañana—puede estar convencido de que el pueblo no lo absolverá fácilmente.

## DE SOCIEDAD

### NUESTRA FELICITACION

Al joven violinista don Carlos Diego, hijo de nuestro buen amigo don José Diego, que en concurso celebrado por el Ateneo de Santander, ha obtenido la beca para seguir sus estudios en el Conservatorio de Madrid, donada por la Diputación provincial.

### NATALICIO

En Málaga, donde tiene su residencia, ha dado a luz, con entera felicidad, un hermoso niño don Amparo Moreno, esposa del joven doctor en medicina don Gonzalo Bentabol.

Nuestra felicitación al joven matrimonio y a sus respectivas familias.

### Justa distinción.

## La medalla del Trabajo para don José Buchs y don José Diego.

Por el ministerio del Trabajo, ha sido concedida, después de haberse incoado el oportuno expediente, la medalla del Trabajo, a los empleados de la Casa Calderón García S. A., don José Buchs Camargo, y don José Diego Cruceño.

Recibimos la noticia con viva satisfacción, porque el reconocimiento oficial de los méritos de probidad, laboriosidad e inteligencia de los señores Buchs y Diego, es un acto de estricta justicia.

Expresamos a convencidos tan estimados, nuestra cordialísima felicitación y adhesión.

La Casa Calderón, complacida por la distinción otorgada a los dos probos empleados, prepara un homenaje para inponerles las insignias de la Medalla del Trabajo, homenaje al que se sumarán, incondicionalmente, como nosotros, desde ahora, cuantos conocen y estiman profundamente la austeridad laboriosa de los señores Buchs y Diego.

## Actualidad santanderina.

### El marqués de Valdecilla dona otro millón de pesetas para la Casa de Salud.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta tarde han celebrado sesiones el Consejo provincial y el Pleno de la Corporación.

Ayer tarde, el presidente, para cumplir acuerdos de la Comisión provincial, visitó detenidamente la Casa de Caridad, interesándose, según ha acordado la Corporación, por el buen régimen y funcionamiento del mencionado establecimiento benéfico.

El señor García Morante asistió ayer a la Junta de Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.

En relación con el nuevo Hospital, el presidente nos hizo las siguientes manifestaciones:

—El señor marqués de Valdecilla, que desde la apertura de la Casa de Salud venía sufragando mensualmente el déficit que ocasionaba el funcionamiento de dicha institución, ha donado a ésta un millón de pesetas, destinadas a pagar el déficit que se calcula había de resultar desde primer mes de octubre corriente hasta 31 de diciembre de 1931.

Al darse cuenta de este donativo en la reunión ayer celebrada por el Patronato, se acuerda una vez más dar las gracias al marqués por su generoso desprendimiento y no duda el presidente de la Diputación que este nuevo rasgo del fundador, será acogido con entusiasmo por toda la provincia, que se aprestará a colaborar en tan magnífica obra.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Fontes Alomán, recibió esta mañana en su despacho, las siguientes visitas:

Don Emilio López Aisbal, don Roberto Cagigal, don Eugenio Gándara, don Leandro Mateo, don Dolores Corderillo, don Hipólito San Esteban y don Vicente Tovar.

También recibió la visita del presidente y secretario del Colegio Médico de nuestra ciudad, la del presidente de la Sociedad patronal de Panaderos y la del secretario de la Federación Obrera Montañesa.

Se creará en altas esferas que el pueblo español no expresa con total claridad su pensamiento y sus deseos?

#### EN LA ALCALDIA

Esta mañana no pudimos ser recibidos por el alcalde señor López Dóriga por encontrarse éste reunido con la Comisión de Abastos.

La reunión de dicha comisión está relacionada con la solicitud presentada por los trabajadores de la ciudad.

Seguramente esta tarde el alcalde se reunirá con los concejales que integran dicha Comisión y tal vez a la noche o mañana se facilite una nota relacionada con tan importante asunto.

Por esta causa, el señor López Dóriga, sólo despachó esta mañana los asuntos de trámite ordinario.

#### Sorteo de dotes.

En el día de hoy se celebró en el Salón de la Alcaldía el sorteo anual de tres dotes para expositos de la Institución fundada por don Antonio Herógenes de la Serna, resultando favorecidos los números 20, 54 y 131, correspondientes a Santiago López, de Colindres; Josefa Callejo Gómez, de Laredo, y Benita Catalina Alonso Ruiz, de Santander, respectivamente.

#### Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON.  
Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1 izquierda.

Fábrica de alpargatas, pisos, tomas y yute  
Para verano: playeras (ZAPATOS)  
Muchos preciosos modelos  
AGUILERA MORA - Ampuero

#### Un concierto de la Ronda Montañesa.

La aplaudida agrupación folklórica que dirige el maestro Caballero, dará el próximo sábado un escogido concierto en el Salón Carreras, de Parbayón.

Varios son los conciertos que tiene contratados para fecha breve esta simpática agrupación y de los cuales daremos cuenta a nuestros lectores a medida que estos se vayan celebrando.

Con la libra a 50, el Gobierno constitucional habría presentado la dimisión. Berenguer, digno sucesor de Primo de Rivera, permanece en el mando

## DE MUSICA

### El próximo concierto.

El sábado, 18 del corriente mes de octubre, tendrá lugar en la Sala Narbón, la sesión 86 de esta Delegación de Santander, que estará a cargo del notable cuarteto «Garay», de Budapest, compuesto de excelentes instrumentistas, jóvenes todos, discípulos del renombrado profesor del Conservatorio Franz Liszt, Jenő Hubay.

El primer violín, Georges Garay, ha realizado, como solista, tournées por Suiza, Holanda, Italia, Hungría, Austria y Alemania, habiendo dado, además, más de sesenta conciertos como primer violín del célebre Trio Húngaro. Cuando se separó del trio mencionado, formó el cuarteto de su nombre, en 1929, y con él viene recorriendo las principales poblaciones de Europa, obteniendo éxitos rotundos de público y crítica.

El programa se compondrá de los célebres cuartetos op. 59, núm. 1, de Beethoven, en do mayor, de Mozart, y la segunda sonatina para cuarteto, de Alcega Toni.

La sesión dará comienzo a las siete y cuarto.

#### El trio Renacimiento.

Ayer se despidió del público la orquesta «The five Mancosons» que ha actuado con éxito en el Gran Café del Boulevard. La despedida que les tributó el público fue muy cariñosa.

Esta tarde, debutarán también en el Gran Café del Boulevard, los ilustres artistas Tolmo Vela, Joaquín Fuster y Fernando Martínez, que componen el «Trio Renacimiento». Son conocidos, ventajosamente, por los auditorios de España, entre los cuales han conquistado sólido crédito estético.

#### Recordando

«Los aciertos y las equivocaciones serán, de ahora en adelante, de todos y cada uno de nosotros».

JOSE SANTOS FERNANDEZ

Del manifiesto de la U. P. 15 de abril 1924.

Arturo Casanueva  
"VIA CRUCIS ROJO"  
Prólogo de Gregorio Marañón  
3 PESETAS

#### Sucesos locales

##### Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, sólo fué asistido en la mañana de hoy Miguel Ondarreta Prado, de diez y siete años, quien trabajando se causó una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.

## RETABLO Concha Olona, y el teatro español en América.

#### JUVENTUD

Hay, ahora, en los escenarios de España, una nueva promoción de comediantes, cuya juventud y sensibilidad induce al optimismo de quienes somos espectadores un poco acojonados, un poco adoloridos, por la arteanía en el hacer, por la plebeyez en el sentir, que han sido—con gloriosas excepciones—el tono usual de los actores. La nueva promoción, renovadora, con aliento de modernidad, con afanes y vibraciones de gran arte, está influyendo al teatro español un valor nuevo, una calidad particularmente bella, e interesante y joven. La juventud, con ritmo y sentido de audacia y de firmeza—y también de autoridad estética—desplaza, por fortuna, a los antiguos elementos teatrales, y rehabilita y exalta lo que es permanente e inmortal en la escena: la emoción dramática.

A la nueva promoción dramática, está adscrita Concha Olona, actriz de gran talento, de admirable sensibilidad, de acento puro. El presente no la rehusa dones considerables, y el porvenir la otorgará gracias aún más importantes.

Los jóvenes traen, al arte, a la vida, un magnífico sentido de originalidad, un instinto de belicosidad admirable, y naturalmente, en el teatro, la renovación, el advenimiento juvenil adquire también esa originalidad, esa belicosidad.

Concha Olona, cuyo espíritu tiene veinte años, pertenece por corazón y sensibilidad a la nueva promoción dramática, y trae, naturalmente, un ánimo de lucha y de victoria.

#### MAESTRA DE ENERGIA

Es Concha Olona suavemente, tíeramente, admirablemente femenina. Femenidad depurada y estilizada, a lo gran señora, y a lo gran actriz. Tal depuración no se obtiene más que a través de penosos y dilatados esfuerzos, luchando por el arte. Y esta actriz, está luchando por el arte, por su arte, con sentido de heroicidad. Si en los escenarios de América, ha resonado, con los acentos más puros, el idioma de España, ha sido, en gran parte, por el esfuerzo de Concha Olona.

#### EUTRÁPELIA EL ORO BOLCHEVIQUE

Otra vez se está distribuyendo por ahí a manos llenas el oro bolchevique para hacer la revolución.

Esto no lo decimos nosotros que no nacemos todavía el oro de los soviets ni el de los naipes burgueses. Lo dice «La Nación» y cuando lo asegura con la firmeza que lo hace anunciando, además, que si es preciso señalar con velos y señales las caídas distribuidas y las personas beneficiadas es así seguro que dice verdad.

Sin embargo, nosotros creemos que en los tiempos del colega hay mucho de exageración o sea por miedo a que, a Delgado Barreto se le acabe el oro de la dictadura que no debe ser por que el bolchevique.

Por lo demás, no hay que alarmarse y menos todavía pensar que distribuyendo el oro a manos llenas se hacen las revoluciones.

No, colega, no. Con el oro lo que se hace es comprar las conciencias de los revolucionarios para evitarlas. Así que si la primera parte de la noticia es cierta; es decir, que los bolcheviques andan repartiéndose por ahí el dinero a costos, entonces ya pueden vivir tranquilos los antirrevolucionarios en la seguridad de que no habrá revolución porque cualquiera se meta en zarandajas de esos con unas cuantas pelucas en el bolsillo, con la cantidad de pesetas que vale hoy cada una de ellas.

Los que tienen dinero o pueden disponer del de los demás, no le sueltan para hacer revoluciones. Créanos «La Nación». Al menos lo normal es todo lo contrario.

Y si el colega duda de esto que afirmamos sin tener noticia de como es el oro bolchevique, entresaca del emulo que se dió al soldado por casi todos los Ayuntamientos de España en la visita que les giró su director el señor Barreto.

na, quien supo vencer todas las dificultades, y allanar todos los obstáculos, para representar teatro permanente español.

—Mi repertorio—dice la ilustre actriz—en América, fué siempre español. Encontré muchas dificultades. Pero estoy segura de que la energía es leal camarada, y por esfuerzo de la voluntad, pude ir dando a conocer el teatro contemporáneo español, es decir, lo más bello e interesante de la producción dramática.

#### EL ARTE SOBRE TODO

—¿La lucha sería difícil? —No, pero no importa. El arte es nuestro señor, y por él se pueden hacer grandes sacrificios. Y en cambio, después al final grandes alegrías. Sobre todo, la alegría de que el teatro español tenga, cada vez, más luz en las tierras de América.

#### ESTAMPA DRAMÁTICA

—¿Preparas usted algún estreno para el público de Santander? —Sí. Traigo en el repertorio una obra considerable, «La Serrana de Vera» del poeta Vicente Mena. Es una estampa dramática de tierras de Extremadura, profunda, a m a r g a, cruel, escrita en verso conmovedor. Es una obra de altísima emoción. Creo que tiene un valor dramático indubitable.

—¿Preparas usted algún estreno para el público de Santander? —Sí. Traigo en el repertorio una obra considerable, «La Serrana de Vera» del poeta Vicente Mena. Es una estampa dramática de tierras de Extremadura, profunda, a m a r g a, cruel, escrita en verso conmovedor. Es una obra de altísima emoción. Creo que tiene un valor dramático indubitable.

#### PELOPOTOS

Concha Olona, tiene muchos e importantes proyectos. No quiere abandonar España sin haberlos realizado. Pronto volverá la ilustre actriz a Madrid, para actuar en uno de los teatros más importantes. Y entonces se granará su intensa labor artística fruto de inquietudes y sacrificios, de los cuales apenas hace mención, elegantemente, esta actriz, cuya hermosura serena y dráica, es como la expresión de su alma de artista.

Y después a América. Concha Olona continuará siendo la intérprete inteligente y sutil y señora, del teatro español. De este teatro, por cuya renovación, hace votos muy fervientes la comediante, que da señal inequívoca, con ese deseo, de su talento insigne.

## CINE

### «UN HOMBRE DE SUERTE»

El viernes se estrenará en el Gran Cinema, la película de la «Paramount», filmada en París, bajo la dirección del «metteur» Benito Perojo, por artistas españoles.

El «film», totalmente sonoro; está logrado admirablemente, según afirma la «Paramount», y dicen cuantos han visto en prueba privada su proyección.

Estableciendo un término de comparación, con la fonación de «El curro del delito»,—tan bien logrado,—se advierte, según los espectadores, una considerable ventaja de «Un hombre de suerte».

Los «roles» principales están desempeñados por Rosario Pino, la actriz de la voz de oro, Elena d'Algy, María Luz Callejo y Amelia Muñoz, y por Roberto Roy Valentin Parera. El reparto, como puede advertirse, es excelente.

En cuanto a los diálogos, hay una frase feliz, expresada por un espectador que asistió ayer a la prueba privada en el Gran Cinema: Muñoz Seca—el autor de los diálogos—habla desde los alta voces, como desde las conchas de los escenarios.

La película es de sentido cómico, y durante su desarrollo, se cantan varias melodías en español.

#### Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL  
RAMON D. TEJEIRO  
Carbajal 2, dúpl. Telf. 20-24 Santander

El frac de Berenguer y de sus monumentos de despacho, es absoluto. El pueblo pide y exige que sean desplazados de la gobernación

# LA GIRALDA

## PELUQUERIA DE SEÑORAS

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que a partir de esta fecha LA GIRALDA quedará instalada por mejoramiento de industria en el Paseo Pereda 16. Director técnico: PEPE Teléfono 27-53

### FUTBOL

## Solá, de nuevo en Santander.

¿Qué podremos decir después de lo publicado con tanta «ecuanimidad» en los diarios de la mañana sobre el retorno a la Montaña del gran guardameta de nuestro equipo campeón?

Una vez más nuestra poca práctica de «reporter», nos hizo creer, que sin molestarnos, esperando en nuestra tertulia de café, llegaría hasta nosotros el gran Solá, para desmentirnos la noticia que hace días circuló por gran número de diarios. Pero no ha sido así. Mis ilusiones no se han visto realizadas, y por ello no puedo transmitir al público las conquistas que el gran portero hizo durante su estancia en la ciudad condal.

Juramos que no volverá a suceder y que no ocurra un caso análogo, no solamente nos contentaremos con esperarle en la estación con tarjeta en mano, sino que será a mitad de viaje donde le abordemos.

Pero dejémoslos de «curuladas». Olvidemos los altares y los confesionarios y celebremos el retorno de Solá a nuestro equipo.

### BARACALDO-RACING

De nuevo volverá la serie de partidos amistosos que ha tenido un paréntesis de días para dejar descansar a nuestros jugadores. Será el Baracaldo el que nos visite el domingo en el Sardinero. Basta que sea equipo vizcaíno para que la afición lo reciba con agrado.

Así el domingo en los Campos de Sport podremos apreciar si sigue nuestro equipo el camino de triunfos que ha comenzado esta temporada.

### LOS CAMPEONATOS REGIONALES

Mala fecha la del domingo pasado para los madrildistas. No solamente han visto que su equipo no podía conseguir una victoria sobre los chicos de don Luciano, sino también que su más popular jugador y el más mimado, sufrió una lesión que durante meses le alejará de los campos de fútbol.

Adiós mis ilusiones y adiós miles de pesetas. Mala suerte ha tenido el equipo «merengue» con esta adquisición. Muy felices se las aseguraban en la corte con el equipo repleto de grandes figuras; pero al primer esfuerzo, éstas no han respondido y una victoria que se esperaba de antemano, se convirtió en un empate. Y éste a última hora.

Signe el Español perdiendo. De cuatro partidos jugados no ha podido más que empatar en uno y en su terreno. Mal portar la espera esta temporada. En las primeras fechas creímos en una recuperación, pero vemos que ésta es muy difícil que llegue. Es un gran malestar el que se respira en la «salva» española. Gran triunfo el del Celta sobre el De-

portivo. Cuando todos le creíamos a aplastado por sus recientes derrotas, «se ha soltado el pelo» y consigue un gran tanteo frente a su más directo rival.

### DEPORTIVO ALAVES-ATHLETIC

Gran animación hay por presenciar este encuentro en la vecina villa. Bilbao entero se volcará el domingo en Mendizorrotza dispuesto a animar a los grandes campeones.

Seguramente el Athletic se alineará completo, creyéndose que también su capitán De la Fuente podrá salir al campo. El resultado de este encuentro no podrá decir si el Deportivo puede aspirar al título de campeón vizcaíno.

### MONTE-CELO

## Real Racing Club.

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de crear socios con abono a delantera, de tribuna numerada, al precio de 132 pesetas por temporada.

A esta localidad pueden abonarse, si así lo desean, los socios que son en la actualidad de tribuna, pagando únicamente la diferencia. Como el número de localidades es muy limitado, las inscripciones se harán por el orden de presentación.

Se advierte nuevamente a los señores socios, que no será posible pasar a los Campos de Sport sin presentar el carnet o recibo, y que desde hoy se suprimen los boletos canjeables. Por lo tanto, el socio que no vaya provisto del carnet mensual o anual correspondiente, deberá adquirir localidad en taquilla, la cual no le será reembolsada.

### LIGA DE CLUBS MODESTOS

Se pone en conocimiento de todos los Clubs adheridos a esta Federación, que el próximo día 16, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, se celebrará la Junta general ordinaria, bajo la siguiente orden del día: Lectura de la Memoria de la temporada de 1929-30.

Elección del Comité. Ruegos y preguntas.—El secretario

## Trio "RENAJIMIENTO"

CONCIERTOS CLASICOS POR TELMO VELA (violinista) JOAQUIN FUSTER (pianista) FERNANDO MARTINEZ (violonchelista)

Eximios artistas que se despiden para América

Debut: hoy 15 de octubre Gran Café del Boulevard



¿usted fuma?... Cuida del contenido de su petaca... pero también de la pureza de los mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

## Regionales.

### TORRELAVEGA

#### LOS ARBITRIOS MUNICIPALES

El sistema de impuestos que el Ayuntamiento de Torrelavega tiene, en algunos casos es curioso. Por ejemplo, el impuesto sobre muestras. Los comerciantes que exponen muestras de sus artículos al público, bien en la pared de su fachada o colgados a cierta altura, pagan un tanto. Resulta, que yo pongo las muestras y coloco a la vista del público dando a la parte de la calle, cuatro pantalones y una boina. A juicio mío, es una anomalía que quien ocupa colocando sus muestras un metro o dos se le cobre exactamente igual que quien ocupa diez o doce y pone muestras por valor de unas miles de pesetas. Para examinar casos como éste no es necesario dar ningún nombre de comerciantes. No se trata de esto. Analizamos la forma de aplicar este impuesto que de muestra perfectamente la falta de un poco de buen sentido. En lo que se refiere a las vitrinas que tenemos colocadas algunos comerciantes sobre la fachada el Ayuntamiento ha renovado el sistema de aplicar la tarifa y a mí me parece muy bien la renovación.

Es decir, que se cobrará desde ahora en adelante por los metros que estas vitrinas ocupan. En este caso tal vez sea yo el que más pague; pero me parece muy lógica la reforma; también soy el que más ocupa. En los puestos que los jueves se colocan en el mercado para la aplicación de la tarifa se emplea este sistema. Tantos metros se ocupan, tanto se paga. Hay que decir que no es culpa de este Ayuntamiento. Este sistema se emplea desde hace muchos años. Es el afán de vivir siempre igual. Cuando se trata de renovar alguna cosa, se parte de la creencia tradicional, de que así está hace muchos años, y no hay para que cambiarlo. Hace falta que los señores que ocupan el cargo de concejales, algunos desde hace muchos años, se molesten un poco y estudien los muchos defectos que dentro de un Ayuntamiento hay.

Asistir a las sesiones para hacer lo de siempre no es una labor muy destacable. El caso de ahora de las vitrinas demuestra que alguien se dio cuenta de esta anomalía. Pagaban igual las vitrinas de cuatro metros que las de uno. Todo esto no quiere decir que yo tenga interés en que los que colocan muchas muestras paguen más. Pongo de manifiesto este defecto, porque está a la vista, y es uno de tantos, sobre los cuales se puede hacer alguna renovación.

JUAN JOSE

Madrid al día.

## A raíz de un estreno

El Avenida es un teatro frívolo. Hay en él, rastros de los bailes ingleses modernos que dejaron en el escenario las «girls» importadas por la «Sage»; flota todavía en la sala el perfume sensual de la carne mulata de Josefina Baker, y se aspira, desde las puertas, un fuerte olor a modernismo y a superficialidad: el de las comedias extranjeras, en que las actrices—que giraban siempre alrededor del divorcio y del adulterio—lucían excéntricos modelos de Paquin y de Lacoma.

Y el teatro frívolo, cuenta con un público frívolo; público elegante que tiene el prurito de mostrarse indiferente a todo aquello que puede estropearle la digestión o chafarle un «flirt».

Pero desde el estreno de «Las Brujas» ha cambiado el aspecto del teatro. Podemos decir que Luis Chamizo, con su drama rural, ha encontrado el corazón de ese público insubstancial y le ha dado calor y lo ha hecho latir. ¡El corazón! Para qué sirve ya esa pitrifa que sólo da disgustos y hace asomar las lágrimas a los ojos?... El público frívolo del Avenida, «saz indiferente a las pasiones, ha vuelto a saber que tiene corazón. Los versos de Chamizo iban cayendo en lo hondo de «se público como plomo derretido, e iban haciendo una llaga dolorosa.

Los versos hablaban de amor puro, de honra... de todo eso que es eterno y quiere—¡loco empeño!—destruir y amortiguar la frivolidad. ¡Intenso drama este de Chamizo, que sacó de entre los trastos viejos del desván del teatro Avenida el corazón del público!

¿Serán «Las Brujas» las primeras inyecciones de calor espiritual que reciba Madrid antes de comenzar? Dios quiera que cunda el ejemplo y el teatro siga por el derrotero que le ha marcado un poeta provinciano: un poeta que ha tenido que llegarse a Madrid, desde su pueblo, para encontrarle a este pueblo cortesa o esa viscera que había olvidado entre lo superfluo.

HISPANO

Madrid, 14 de octubre de 1930.

## MARITIMAS

### SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

#### COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Cardiff. «Peña Rocías», en Newport.

#### FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», en viaje de Swansea para Barcelona.

«Rita García», de Newcastle para Barcelona.

«Francisco García», en Blyth.

#### LUIS LIANO

«José», en Ronen. «Estes», en Santander.

«Cantabria», en viaje de Santander a Grangemouth.

## SUCESOS DE LA PROVINCIA

### Detención de un sujeto por causar heridas a un convecino.

En Liendo, y por los agentes de la benemérita ha sido detenido y puesto a disposición del juez municipal de aquel término, el vecino de aquella localidad José Cuevas Pérez, de 49 años de edad, casado y labrador, como autor de haber causado a su convecino Valentín Pérez Isequilla, de 31 años, dos heridas profundas en la cara y otra en la cabeza, con una olla de las que utilizan para el servicio de la teche.

Dichas heridas fueron calificadas por el médico que asistió al Isequilla, el carácter leve, salvo complicaciones.

### Por destrozarse una sábana.

En el pueblo de San Vitores, del término municipal de Medio Cudeyo, han sido detenidos por la Guardia civil los jóvenes vecinos de dicho pueblo Miguel Fernández Alvarez, de diez y siete años y Rufino San Millán Diez, también de la misma edad, como autores de haber destrozado una sábana que se hallaba tendida sobre el césped de una huerta de su convecino Aniceto Puente Quijano, dejándola en el mismo lugar.

## ¡ALTO AQUÍ!

Hay que hacer frente al invierno

Abrigo de cuero tipo especial, forro Alaska	195 pesetas
Trinchera tres telas interior goma	40 »
Magnífica trinchera estambre	60 »
Trinchera gabardina, lo mejor	85 »
Impermeable reversible (dos caras)	45 »

Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado

Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

## GRAN CINEMA APARATO SONORO WESTERN ELECTRIC

Hoy miércoles 15 de octubre A las 7 y 10 1/2

Un programa sensacional en día de admisión de cupones

## TOBILLOS DE ORO

Primer. —Noticiero sonoro Fox.—Segundo.—Estreno de la opereta frívola sorprendentes números de revista americana presentados con palabras en español. Sincronización orquestal, bailes y canciones por SUE CAROL y un centenar de «estrellas».—Tercero.—«Música a la carta», preciosísimos dibujos sonoros. Precios las de costumbre: Butaca, tarde, 1,25; noche 1.

Nota.—Se advierte al público que varios números de «Tobillos de Oro» pertenecen al género frívolo de los escenarios de Broadway.—El viernes otra película hablada en español diálogos de Muñoz Seca, «Un hombre de suerte» o «El tesoro de los Menda»

### RELATO DE UN TESTIGO

## La Revolución de Buenos Aires.

El Gobierno de don Hipólito Irigoyen no era propiamente una dictadura, pero, posiblemente, era algo peor. El doctor Irigoyen, hombre reconcentrado, silencioso e inmutable—un poco como el Pacheco de Eça de Queiroz—ejercitaba el poder personal sin límites, más respetando todas las fórmulas democráticas que él había preconizado en la oposición. Esta paradoja se realizaba del modo más pintoresco. El doctor Irigoyen hacía su voluntad al frente del Poder ejecutivo, y a cambio de esta actividad omnímoda, los ciudadanos tenían el derecho de denostarle, injuriarlo y zarandearle en la Cárcara, en los periódicos de la oposición—que eran todos los del país, excepto dos—y aun las revistas teatrales.

El doctor Irigoyen, como todos los dictadores—ya que era un dictador de hecho—se creía ubíquo y omnisciente. Todos los asuntos había de resolverlos él directamente, hasta el nombramiento de un ordenanza, y algunos de estos nombramientos eran tan estupendos como el que hizo a favor del boxeador argentino Suárez, quien fué nombrado canciller del consulado general de los Estados Unidos.

Pero esto no era sino un síntoma de gobierno que, como el de todas las dictaduras, por la falta de un control serio de oposición, adolecía de vicios administrativos fundamentales. Coimas—como aquí se llama al cohecho—, negocios inconfesables, puestos concedidos a los servidores electorales, despilfarros... El «Klan radical», era un especie de guardia negra con patente de corso, y, en general, a cambio de un servicio político próximo o remoto, se echaba tierra incluso a los delitos de carácter común.

Un mes antes de la revolución, el ambiente era tan denso, que aun los propios radicales, afectos al presidente, murmuraban de él y de su política en la intimidad. Los dos periódicos del Gobierno, «La Epoca» y «La Calle», por falta de lectores, hacían ineficaces las defensas en contra de los ataques de gran circulación de «Crítica» y «La Frontera». Los periódicos más serios estaban asimismo en contra del Gobierno y de éstos «La Prensa», «La Nación» y «La Razón», en distintos tonos, preconizaban la necesidad de un cambio de política, creyendo indispensable la renuncia presidencial.

En los círculos sociales por mí frecuentados, la actitud era idéntica. En el «Jockey-Club» dominaba una mayoría contraria al Gobierno. En el «Círculo de Armas», el club más cerrado de Buenos Aires, integrado por las clases conservadoras del país, la pugna era aún más violenta y el tono de las conversaciones fríamente revolucionario.

En realidad la revolución se la hecho a favor del partido conservador; todos los que ocupaban puestos importantes del actual Gobierno son socios del Círculo de Armas. Pero hay que reconocer que estas personas, por su probada honestidad y por la alta posición que ocupan, disfrutan de un gran prestigio en el país. Destaca entre ellas un hijo del expresidente Roca, que no ha entrado a formar parte del ac-

tual Gobierno, quizá por creersele figura insustituible para la próxima presidencia. Así planteada la cuestión política, hay que consignar que el ambiente revolucionario iba haciéndose cada día más irrespirable. En los cafés, en los teatros, en los casinos, en la misma calle, no se oía otra cosa que despreciar del Gobierno. Algo parecido de lo que ocurría en España en la última etapa de Primo de Rivera. Quizá el punto culminante de esta tensión la percibía un espectador imparcial en el trozo de la ciudad comprendido entre la esquina Florida y Corrientes, y el «Jockey-Club». En este lugar se halla emplazado el diario «La Frontera» y de él partían a cada hora los anuncios de revolución inminente.

La primera llamada revolucionaria, como en España con la dictadura, la dieron los estudiantes. Una manifestación estudiantil que llegó abortada a la «Plaza de Mayo». En ella perpetró el Gobierno la primera gran torpeza: un estudiante muerto y varios heridos. La represión provocó en la ciudad, primeramente estupefacción, después la decisión unánime de acabar con el Gobierno.

Ya a la vuelta de la Plaza de Mayo me sorprendió la manifestación estudiantil enarbolando en bastones pañuelos ensangrentados, pidiendo armas, y clamando por la revolución.

Al día siguiente fui invitado a almorzar en la casa del doctor Enrique Zárate, director del Banco de la Nación. Allí conocí al vicepresidente de la República, doctor Martínez. El tema de la conversación durante el almuerzo fué exclusivamente político. Yo, como extranjero, no podía hacer otra cosa sino escuchar lo que decían los demás. El ambiente de intimidad del almuerzo hacía que estos no velasen sus opiniones. Estas eran adversas a la continuación del señor Irigoyen en la Presidencia. Es decir, que sus propios partidarios, y aun el vicepresidente de la República, consideraban liquidada la situación. Solamente la renuncia de don Hipólito Irigoyen y de todos sus ministros podría evitar la violencia. El doctor Martínez en este punto se mantenía en una discreta reserva, mas su silencio era una forma de asentimiento.

Hablamos después de política española, y, al fin, el doctor Martínez, me preguntó:—¿Y usted qué opina de todo esto? No me atreví a dar una opinión concreta, aunque posiblemente le fuise que quizá evitase mayores males el que él asumiese las funciones de presidente, cortando de este modo el pretexto a una acción revolucionaria. El vicepresidente, que en todo momento había dado muestras de la mayor mesura, se limpió un momento los dientes, y dijo con serenidad: «Yo no puedo hacer otra cosa sino esperar el desarrollo de los acontecimientos. Mi puesto tiene unas funciones constitucionales que yo no puedo modificar. Si el imperio de la ley y las circunstancias me elevan a la presidencia, procuraré cumplir con mi deber.» La posición era perfecta, y más porque la personalidad del doctor Martínez había sido creada por el señor Irigoyen, pero esta actitud en un momento de responsabilidad tan evidente, indicaba que el doctor Martínez, cuyas dotes de serenidad, de buena fe, de conducta honesta, eran generalmente conocidas, no era por el hombre que en aquellos momentos requería la situación, quizá él tampoco poseía la fuerza necesaria para imponerse, ya que ésta, aun más que el propio Irigoyen, la manejaba el jefe del Gobierno, Elpidio González.

FRANCISCO O. DE COSSIO

## Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos

El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los días

### HABANA y VERACRUZ

el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

## VOLENDAM

(verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento)

Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos.

El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana.

Precios en tercera clase (PARA HABANA 555,25 pesetas) En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO - GOMAS -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros"  
Teléfono 10-62



### Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES  
CAJAS DE ASEO  
en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO  
Puerta la Sierra. SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

## AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados  
OCASION

Buick turismo, 7 plazas  
Id. Abadál id. id.

Labruac 12 H. P. turismo 5 plazas  
Talbot 10 id. id. id.

Willys-Knight/Sedan 7 plazas

Amilcar nuevo tipo Sport  
Id. id. turismo.

Id. usado id. Sport  
Id. id. id. Turismo

Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas

### AGENCIAS

Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar

Garage Central  
General Espartero, 5.  
Teléf. 26-39

Salón Auto Central  
Paseo de Pereda 28  
Teléf. 28-29

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000  
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo  
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES. =Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres  
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.  
8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento.  
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

LEA USTED "LA REGION"

### CONSERVAS

## -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

### Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES  
DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.  
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.  
12 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Copilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en 1 s principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
Sr. D. Ángel Pérez y Compañía  
Paseo de Pereda 35.



## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOL VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII	28 de noviembre
Cristobal Colón	2 de noviembre
Cristobal Colón	24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25  
para Veracruz 535 más 13,50 de impuestos 548,50

### Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor

### REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía  
Paseo de Pereda, 35  
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



### CRISPIN DE BLAS

Plaza del Príncipe, 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,30 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

## Servicio de trenes

### SANTANDER-MADRID

Idas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15  
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

### SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,33

### SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 14,40.  
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,64.

### SANTANDER-REINOSA

Tranvía salida 15,45; llegada a 20,33.

### SANTANDER-LIERGANES

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,20; Correo a las 12,20; Discrecional a las 15,0; idem con tránsito en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.  
Llegadas: Discrecional a las 9; idem con tránsito en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55.

### SANTANDER-ASTILLERO

7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 45

### SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.  
Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 18,39; Discrecional 20,20.

### SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.  
Llegadas: Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20

### SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45.Llegadas: Discrecional a las 11,33.

### SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; idem juves y domingos a las 15,1; Discrecional 19,2Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

### NAT

Salidas: (Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, juves y domingos); Tranvía 21,40.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tania, 1  
Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Oligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía por sona hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.  
SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados, por la tarde, de 5 a 8.  
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5



### GORREAO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO  
PUERTA LA SIERRA. SANTANDER  
El Especialista de los A. S. de Cuero

### ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

**Las clases seguirán suspendidas en la Universidad de Barcelona hasta que se calmen los ánimos**

**Hoy acudieron a Palacio el jefe del Gobierno, el ministro de Marina, el subsecretario del Ejército, el general Sanjurjo y el gobernador militar de Madrid conferenciando con el rey**

**No se han producido nuevos incidentes por los estudiantes de Barcelona. Han celebrado una conferencia de dos horas el jefe del Gobierno, el ministro de Hacienda y el subgobernador del Banco de España**

**Berenguer no se siente ni optimista ni pesimista.**

Madrid.—El jefe del Gobierno ha hecho interesantes declaraciones acerca de la situación política y social de España en los actuales momentos.

No soy optimista ni pesimista—empezó diciendo el general Berenguer—. Por eso digo simplemente la verdad a la que me atengo siempre.

La verdad es que el Gobierno concierne que se tramaba una campaña perturbadora acordada por elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, que se disponían a provocar huelgas de tipo comunista en varias provincias y desde luego entre ellas en Madrid y Barcelona.

Conociendo el propósito cuando los organizadores de esta campaña celebraban la última reunión en un local de Barcelona de la cual habían de salir los delegados a provincias, se procedió a la detención de éstos y de los más caracterizados de los reunidos, según se ha dado cuenta en la Prensa.

Sin embargo, de estas medidas es evidente que en algunas ciudades y poblaciones de poca importancia se han producido paros provocados por los mismos elementos, que no han sido sino leves chispazos del movimiento que se preparaba.

Se dice por ahí que se trataba de un movimiento revolucionario y esto no es cierto. La campaña que se preparaba era exclusivamente de agitación perturbadora dentro de los organismos obreros.

Sin alardes de ninguna clase, el Gobierno debe declarar ante la opinión, que cuenta con todos los medios necesarios para evitar cualquier clase de perturbación que se prepare e intente.

Por este motivo yo me siento completamente tranquilo, y conmigo participan de la misma tranquilidad las autoridades que están en contacto más directo con los agitadores, y cuantas personas no se dejan impresionar por los infundios que circulan por ahí.

El Gobierno cuenta con el Ejército, que está unido y al lado del orden, y del Gobierno es identificado completamente por éste.

Tienen absoluta confianza en nuestra gestión, porque saben que sólo nos movemos dentro del mayor respeto a la ley, y que si el perjuicio de esto no toleramos el mejor ataque al principio de autoridad.

Descartada la posibilidad de la obra que intentaban los agitadores, no hay motivo al uno para que la tranquilidad prenda en el ánimo de las gentes.

Lo que preocupa más al Gobierno, es el problema de la peseta.

Por cierto que la baja no está justificada, aunque a veces parezca explicarla ciertas noticias de carácter alarmante que se transmiten al extranjero.

El Gobierno tiene que lamentarse ante el país de que no le ayude a resolver el problema de la moneda que viene en primer término y más directamente que a nadie al propio pueblo.

Acerca del rumor circulado sobre la constitución de un gobierno nacional, el conde de Xauen no le estima necesario, pues la situación a su juicio no es tan crítica que requiera soluciones heroicas.

Cree además que el remedio podría resultar contraproducente por estimar que los Gobiernos nacionales, pasado el momento de su constitución, resultan ineficaces, porque del congreso merado que forman no pueden salir soluciones ni puede llegarse a constituirse la unidad de pensamiento que necesita un Gobierno para acometer los problemas.

Terminó diciendo que estas declaraciones suyas no obedecen a un temperamento optimista, sino a la contemplación serena de la realidad.

**Hospital de calzado**  
Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—Madrid

**Las consultas del rey a los políticos.**

Madrid.—«El Imparcial» en su sección de «rumores políticos» y con el

título «Lo que se dice», expresa que los señores Romanones, Maura, Villanueva, Anas y otros, que han confiado sus impresiones sobre el momento político al mencionado periódico, convienen en la necesidad de una sucesión, de carácter liberal, al Gobierno de Berenguer.

Agrega el periódico, que no quieren, los mencionados políticos, que en el Gobierno de sucesión, figuren elementos cuya ideología pudiera inspirar sospechas.

Hay que dar, según «El Imparcial», la sensación de que existe una masa de opinión liberal y monárquica, muy importante, que encarna los sentimientos de la mayoría del país.

Manifiesta también, que el general Berenguer, al inquirir, cerca de determinados políticos, su opinión, ha sido repetidas veces, que el Gabinete actual debe continuar, hasta el momento de la constitución de las Cortes.

Cree «El Imparcial» que el conde de Xauen ha de aconsejar muy pronto a don Alfonso la conveniencia de abrir a un amplio período de consultas a los prohombres políticos.

Termina diciendo que el Gobierno tiene el propósito de sustituir al actual ministro de Hacienda don Juan de Lacierva.

**A. SANDOVAL GARCÍA - BRIZ**  
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Los agentes de Cambio y Bolsa.

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden del Ministerio de Hacienda, relativa a la provisión de plazas de agentes de Cambio y Bolsa.

Se dispone que por las Juntas de Gobierno de los Colegios de Agentes se anuncien las vacantes que sean necesarias proveer, concediéndose el plazo de un mes para la presentación de instancias, optando a dichos puestos.

**Los traslados de la Policía.**  
Madrid.—Por disposición del Ministerio de la Gobernación, se ha decretado que están autorizados los traslados del personal de Vigilancia y de Seguridad, por derecho de conserje.

También se establece que estos traslados puedan efectuarse en otros funcionarios de la Administración del Estado.

**España, según Wais, no necesita dinero ajeno**  
Madrid.—El ministro de Hacienda, después de despedir anoche a los comisionados del Banco de España, que marcharon a París, con misión oficial para ver las posibilidades de conjurar, mediante estipulaciones y convenios con la alta banca internacional, la baja de la peseta, desmintió ante los periodistas, las especies que en relación con el mencionado viaje han circulado entre algunos elementos financieros.

El viaje—dijo el señor Wais—no obedece a la pretensión de contratar un empréstito o un préstamo con el extranjero, sino a los fines publicados hace días.

España no necesita dinero extranjero, porque tiene reservas más cuantiosas que muchos países.

**¿Es subservivo gritar viva la República?**  
Bilbao.—Esta mañana se vió en la Audiencia la causa instruida contra el capitán facultativo de Minas, don Julián García, a quien se acusa de haber gritado «Viva la República» en el teatro Novedades.

Defendió al procesado el ilustre letrado ovetense don José Loredó Aparicio, que vino desde Asturias a tal fin.

El señor Loredó Aparicio, cuya filiación comunista es bien conocida, pronunció un brillante informe, sosteniendo que gritar «Viva la R. pública» en un país tan desordenado como España, no constituye delito.

El señor Loredó Aparicio, fué llamado al orden, en dos ocasiones, por el presidente de la Sala, quien le in-

dió que si continuaba su informe en los términos que venía haciéndolo, le retiraría el uso de la palabra.

El informe del ilustre abogado asturiano, produjo viva sensación entre el numeroso público que asistió a la vista de la causa.

**Tifus en Bilbao.**  
Bilbao.—El gobernador ha manifestado hoy a los periodistas, que el inspector de Sanidad giró ayer una visita a Derio, pudiendo comprobar la existencia de casos de tifus.

Se han tomado las necesarias medidas de profilaxis.

**Franquicia a una cosa inútil.**  
Madrid.—Por real orden del Ministerio de la Gobernación, se ha concedido la franquicia telegráfica y telefónica al Centro oficial de contratación de moneda, establecido en el Banco de España.

**PEDRO MARIA CASTRO**  
Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Sautuola, 2 Teléfono 33-58

**Larga conferencia de Berenguer, Wais y Cabra.**  
Madrid.—En el salón rojo del Ministerio del Ejército, celebraron hoy una larga conferencia que duró más de dos horas, el general Berenguer, el ministro de Hacienda, señor Wais y el subgobernador del Banco de España, marqués de Cabra.

La reunión terminó poco después de las dos de la tarde.

El marqués de Cabra y el ministro de Hacienda, no hicieron declaraciones al salir del ministerio de Ejército.

Se guarda gran reserva acerca de lo tratado en dicha reunión, que al decir de los comentaristas, está estrechamente relacionada con las noticias, asegurando que la sustitución del actual ministro de Hacienda, es cuestión de horas.

**Lo que dice el general Marzo.**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación, se limitó a decir a los periodistas que en los conflictos sociales planteados, no había ocurrido nada nuevo.

**El nombramiento de presidente del Supremo.**  
Madrid.—El subsecretario de Gracia y Justicia recibió hoy a los fiscales del Supremo y de la Audiencia de Madrid.

Manifiesto a los periodistas que el próximo día 23, a las cuatro de la tarde, comenzarán los ejercicios para las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de técnicos letrados.

**CURTIDO DEL PUENTE**  
La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en botas, carteras y bolsos para caballero y señora  
ESTUCHOS PARA REGALOS • • • SURTIDO COMPLETO EN ARTÍCULOS DE VIAJE  
EXPOSICIÓN PERMANENTE  
Puente, 10. Teléfono 32-50

**Berenguer conferencia con el rey.**  
Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

El general Berenguer fué abordado a la salida, por numerosos periodistas que al conocer la visita del conde de Xauen a Palacio, se estacionaron a la puerta, esperando importantes acontecimientos.

—Nada, señores—dijo Berenguer.—No he traído firma a Su Majestad. Me he limitado a conferenciar con el rey acerca de diversas cuestiones.

Y sin hacer otras manifestaciones, se despidió de los reporteros, que hoy están vivamente inquietos, ante la inminencia de sucesos políticos que se asegura no tardarán en producirse.

El contralmirante Carvia, al salir, dijo que el rey había firmado varios decretos de Marina, cuyo índice se facilitaría, por la tarde, en el ministerio.

**El rey recibe audiencia militar.**  
Madrid.—Don Alfonso recibió esta mañana, después de despachar con el jefe del Gobierno y el ministro de Marina, a una numerosa audiencia militar.

Entre los visitantes figuraban el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo; el subsecretario del Ejército general Goded y el gobernador militar de Madrid.

Después recibió el rey al obispo de Tuy.

**Gran Kursal "LA TIERRUCA"**  
Segismundo Morat 7. Teléfono 3532 Santander  
Hoy éxito de Margarita Lipovsek Lollia Flores  
Éxito de Elvira Copell Estrella de bailes  
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

**Llega a Madrid el capitán general de Cataluña.**  
Madrid.—En el segundo expreso llegó esta mañana a Madrid, de Barcelona, el capitán general de Cataluña, infante don Carlos.

Fué recibido en la estación por varios palatinos y algunos militares.

Desde la estación se dirigió a Palacio, para cambiar de ropa, y después fué al ministerio del Ejército, conferenciando con el general Berenguer.

El infante don Carlos, se trasladó después a Palacio, almorzando con el rey, que le había invitado.

**Dr. J. Muriedas**  
Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daotz y Velarde, 1

**La jornada en los ministerios.**  
Madrid.—Visitaron al ministro de Fomento don Antonio Mena, magistrado del Tribunal Supremo, el duque de Arión, de la Asociación de Ganaderos, don Tomás Ybarra, el gobernador civil de Tarragona y el alcalde de Rous.

El ministro de la Economía recibió la visita de una Comisión de la Real Sociedad Geográfica, que le cumplimentó, a don Joaquín Quiroga, a don Felipe Clemente de Diego y a don Melquiades Alvarez.

**Lo que dice el general Marzo.**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación, se limitó a decir a los periodistas que en los conflictos sociales planteados, no había ocurrido nada nuevo.

**El nombramiento de presidente del Supremo.**  
Madrid.—El subsecretario de Gracia y Justicia recibió hoy a los fiscales del Supremo y de la Audiencia de Madrid.

Manifiesto a los periodistas que el próximo día 23, a las cuatro de la tarde, comenzarán los ejercicios para las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de técnicos letrados.

**El crimen de un bárbaro.**  
Gijón.—Se ha cometido un crimen salvaje que ha causado enorme indignación.

La muhacha de entonce años, Ascensión Rodríguez, salió un momento a la calle de León XIII para pasear y una sobrieta suya, de cuatro meses, llamada María Luisa Fernández.

Cuando, con la niña en brazos, se hallaba parada en la esquina de al-

**El problema económico.**  
La libra continúa subiendo  
Hoy, en la Bolsa, se han registrado las siguientes cotizaciones:  
Libras, 50,62.  
Dólares, 10,41.  
Francos, 21,00.

**Gran éxito de los calzados "EL DOS DE MAYO"**  
Inacabables en crepe y suela.  
Puerta la Sierra, 2  
SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

**Un manifiesto de los estudiantes comunistas.**  
Madrid.—El ministro de Instrucción pública mostró en su conversación con los periodistas un manifiesto que se ha repartido entre los estudiantes de Barcelona.

El texto de este documento—dijo el ministro—demuestra a ustedes la significación del movimiento que ha tenido lugar claramente político.

El señor Tormo leyó en alta voz el siguiente párrafo de dicho documento: «... y por el Gobierno y obreros estudiantes camaradas, lucharán sin desfalco el partido comunista que es el único que labora de verdad por el cambio de la estructura política y social de la actual sociedad y por la liberación de las nacionalidades».

Como verán ustedes por este párrafo, la actitud de los estudiantes no tiene el carácter de petición sino otro marcadamente político.

La suspensión de las clases—continuó diciendo el ministro—se mantendrá hasta que los ánimos se tranquilicen.

Terminó diciendo que había recibido a una comisión de estudiantes que lo visitaron para protestar contra los abusos de derechos de práctica de asignaturas que antes no se cobraban.

**Los Ayuntamientos no pueden tratar de política.**  
Barcelona.—El gobernador civil ha publicado una circular dirigida a los Ayuntamientos, recordandoles el artículo 126 del Estatuto Municipal, en su párrafo tercero, que prohíbe tratar de la política del Estado.

Esta medida la ha adoptado el gobernador con motivo de la protesta de un Ayuntamiento de la provincia, elevada al jefe del Gobierno contra la expulsión de Maciá.

**La libertad de prensa.**  
Barcelona.—El número de hoy de «Solidaridad Obrera» ha sido recogido por estimar ofensivo para determinadas personas su suelto que aparecía en el mismo.

**Hospital de calzado**  
Frente a Correos Santander  
Hortaleza, 20 y 22.—MADRID

calle indicada, un joven que se hallaba en aquellas cercanías, llamado Luis Meana, de 16 años, recién salido del Reformatorio, sin mediar palabra, hizo un disparo contra la criaturita, dejándola muerta en el acto y dándose inmediatamente a la fuga.

La pobre Ascensión dando horrosos gritos, pidió auxilio, reuniéndose en su derredor una gran muchedumbre, que escuchó aterrada los detalles del infame crimen.

Las fuerzas de Policía, Guardia civil y Guardia municipal están dando batidas para detener al criminal.

Cuando se avisó de lo ocurrido al padre de la criatura, que se hallaba presenciando una sesión de «cine», se produjo una escena conmovedora.

**El conflicto escolar en Barcelona.**  
Barcelona. En la puerta central de la Universidad se colocó esta mañana un cartel, en el que notificaba que han quedado suspendidas las clases y los exámenes del bachillerato universitario, hasta nueva orden.

Por la plaza de la Universidad, calle de Palayo y adyacentes, se estacionaron numerosos estudiantes, sin que ocurriera ningún suceso desagradable.

También en la Facultad de Medicina, instalada en el Hospital Clínico, se han suspendido las clases.

Los escalares de Medicina se han lamentado de esta decisión, pues en el recinto de la Facultad no han acontecido incidentes.

Algunos escolares, los más exaltados, cantaron la Marsellesa, «Els Segadors» y el «Himno de Riego».

El rector dimisionario señor Díaz, ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública, ratificándole la confianza gubernamental, después de conocer su actuación en el conflicto estudiantil.

En el telegrama se dice que se aprueba por el ministro y por el Gobierno la conducta del mencionado catedrático.

Mañana se reunirá el Claustro, y seguramente se acordará que se reanuden los exámenes del bachillerato universitario.

Los clases, por el contrario, no se reanudarán, por lo menos, hasta que se aquieten los ánimos de la población escolar.

**Rogelio García González**  
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

**Artículos Ingleses.**  
CASA GIRIBET SOLOVERA  
Blanca, 11.—Santander  
Teléfono 31-10 Apartado 195  
Casa en Calle Corrida, 142

**Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte**

**Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.**

**Importante asamblea en Ferrol.**  
Ferrol.—Se ha celebrado la asamblea de las empresas de construcciones navales.

Se solicitará del Gobierno que se construyan en Ferrol los grandes trasatlánticos que necesita España para competir con otras naciones.

Se solicitará el concurso de entidades similares de Ferrol, Barcelona, y Valencia, así como de las organizaciones obreras.

**La huelga de metalúrgicos en Berlín.**  
Berlín.—Atendiendo las órdenes de huelga, han dejado de enjarrar al trabajo 125.000 obreros metalúrgicos.

En los talleres solo trabajan los ancianos de más de 60 años y los mutilados de la guerra.

**M. Valle MEDICO**  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14  
**BOLSAS**  
FONDOS PUBLICOS  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 81,20 por 100, pesetas 30.000.  
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 92,85 por 100, pesetas 19.000.  
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,85 por 100 pesetas 35.000.

**OBLIGACIONES**  
Ferrocarril Asturias 1.ª 3 por 100 a 66,00 por 100 pesetas 3.000.  
Construtora Naval 5 y medio por 100 a 99,50 por 100, pesetas 10.000.  
S. A. Electrica de Viesgo, 5 por 100 a 90,25 por 100, pesetas 15.000.

**ACCIONES**  
Banco de Bilbao, 2.230,00.  
Banco de Vizcaya, 1.835,00.  
Sota y Aznar, 1.150.  
Unión, 225,00.  
Nervión, 710.  
Norte de España, 549,00.  
Alicante, 511.  
Roblas, 700.  
Electra de Viesgo, 740,00.  
Hidroeléctrica Española, 248,00.  
Hidroeléctrica Ibérica, 865,00.  
Altos Hornos de Vizcaya, 180,00.  
Resinera Española, 40,00.  
Papelería Española, 211,25.  
Explosivos, 1.000,00.

**OBLIGACIONES**  
Norte primera, 67,00.  
Asturias, 65,35.

**VICENTE GARRIDO GARRIDO MEDICO CIRUJANO**  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

**Artículos Ingleses.**  
CASA GIRIBET SOLOVERA  
Blanca, 11.—Santander  
Teléfono 31-10 Apartado 195  
Casa en Calle Corrida, 142

**Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte**

**Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.**